

जाहिरातीचे दर.

हालील पत्र्यावर चौकशी
करवी.व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाधिवास' पुणे २.

अर्थ

वर्गणीचे दर.

वार्षिक वर्गणी

रु. ४

(टपाल इंग्राल माफ)

द्विकोट अंकस
दोन आणे.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । — कौटिल्य अधशास
संपादक—प्रो. वा. गो. काळे ★ सहसंपादक—श्री. वा. काळे

वर्ष १०

पुणे, बुधवार, तारीख १५ नोव्हेंबर, १९४४

अंक ४५

डोक्यांतील उवा १ तासांत
मारण्याचा आश्चर्यकारक शोध

लायसॉफ

बाटली किंमत १ रु. ट. ख. निराळा

दोन वेळा उपयोग

दि मागोरा केमिकल कं. लि.

— हिराबाग, पुणे २ —

देना विमा कंपनी

DEENA LIFE INSURANCE CO. LTD.

मध्ये

तुमचा विमा उतरवा

जिंदगी ★ आग ★ मोटर

सुरेश के. वेसाई,
मॅनेजर.हिमतलाल गांधी,
मॅ. डायरेक्टर.वेबकरण नानजी बिल्डिंगज, एलिफन्स्टन सर्कल,
कोट, मुंबई.

न्यू इंडिया इंडस्ट्रीज लि.

(Approved Re-treaders and Approved Contractors)

२६ लॅमिंग्टन नॉर्थ, मुंबई ११.

अध्यक्ष:—श्री. ग. स. मराठे, अॅक्चुअरी.

महाराष्ट्रांतील रबराचा प्रमुख कारखाना

★ गिरणीचे रोलर्स

★ रबरी हातमोजे

★ छापखान्यांचे रोलर्स

★ रिमोल्ड टायर्स

★ रबरी वॉशर्स

★ सॉलिड व्हील्स

व इतर रबरी माल तयार होतो.

पु. ग. मराठे

मॅनेजिंग डायरेक्टर.

गिरगांव
मुंबई नं. ४

महिंद्रकर बदर्स

तयार कपड्यांचे व्यापारी

बुधवार चौक,
पुणे

विविध माहिती •

ब्रिटिश सहकारी सोसायट्या

ब्रिटिश सहकारी सोसायट्यांची क्रिकोड विक्री १९४३ साली ३३ कोटी, १५ लक्ष पौंडांची झाली. १९४२ चे मानाने हा आकडा १ कोटी, २१ लक्ष पौंडांनी ज्यास्त आहे. सोसायट्यांच्या समासदांत १,५७,३५० ची भर पडून त्यांची संख्या ९०,८२,२१८ झाली. भाग भांडवलदांत १९४२ सालीचे मानाने २ कोटी पौंडांची भर पडून ते २० कोटी पौंडांवर गेले.

सहकारी सप्ताहाचा समारोप

पुणे सेंट्रल को. बँकेतर्फे साजरा होणारा सहकारी सप्ताह चालू साली ता. २५.१०.४४ ते ३१.११.४४ अखेर उत्साहाने साजरा झाला व नेहमीप्रमाणे एक आठवडाभर तज्ज्ञ व्याख्यात्यांच्या माहितीपूर्ण भाषणांचा लाभ श्रोत्यांस मिळाला. सप्ताहाचा समारोप बँकेचे चेअरमन, रा. सा. सोले हांच्या अध्यक्षतेखाली श्री. बापुसाहेब गुते हांच्या हस्ते झाला. त्या दिवशी समयोचित भाषणे झाल्यावर श्री. गुते हांनी सहकारी चळवळीसंबंधी आस्थापूर्ण विचार व्यक्त केले व निष्ठावंत कार्यकर्त्यांचा अभाव इतर चळवळी-प्रमाणे ह्या चळवळीसहि फार तीव्रतेने भासत आहे, असे सांगितले.

हिंदी लोकांचे ब्रह्मदेशांत गुंतलेले भांडवल

ब्रह्मदेशांत तांदळाची लागवड वाढवून त्या देशास तांदळाचे निर्गत व्यापारांत महत्त्वाचे स्थान प्राप्त करून देण्यास मुख्यतः तेथे गेलेल्या मद्रास प्रांतीय चेटी लोकांचे परिश्रमच कारणीभूत झालेले आहेत. चेटी लोकांचे सुमारे ७५ कोटी रुपये ब्रह्मदेशांत गुंतलेले असावेत, असा ब्रह्मदेशाच्या प्रांतिक बँकिंग कमिटीने १९३० साली अंदाज केला होता. रंगून सारख्या शहरांतील घरांत व कापडाच्या व इतर दुकानांत हिंदी लोकांनी पुष्कळ पैसा गुंतविलेला होता, तो वेगळाच. ब्रह्मदेशाची मुक्तता झाल्यानंतर, हिंदी लोकांच्या नुकसानभरपाईचा प्रश्न प्रामुख्याने पुढे येईलच.

सोलापूर तालुक्याचे दोन तालुके झाले

सोलापूर तालुक्याचे उत्तर सोलापूर व दक्षिण सोलापूर असे दोन भाग ता. १.१०.४४ पासून करण्यांत आले आहेत. त्या दोघांच्याहि मामलेदार कचेऱ्या सोलापूर येथेच आहेत.

कलकत्ता शहरांत मलेरिया कां वाढला ?

कलकत्ता शहराच्या पूर्व विभागांत मलेरिया वाढला आहे, त्याची मुख्य कारणे (१) ब्रह्मदेशातील निर्वासितांची गर्दी, (२) कलकत्ता सोडून गेलेल्या नागरिकांनी परत येताना आणलेला मलेरिया, (३) मलेरियाने पीडिलेल्या भुकी लोकांचे कलकत्त्यांत आगमन व (४) भोवतालच्या भागांतील कालव्यामधील वहातुक ही असल्याचे कलकत्ता म्युनिसिपॅलिटीच्या आरोग्यधिकार्यांनी सांगितले. लोकांत त्राण उलेले नसल्याकारणाने, मलेरियाचा प्रसार सुलभ झाला आहे, असेहि ते म्हणाले.

संयुक्त प्रांताची आषाढी

भाब नियंत्रणाबाबत भ्रष्टाचारांत आलेले सट्टे व झालेल्या शिक्षा, ह्या बाबतींत सर्व प्रांतांत संयुक्त प्रांताने आषाढी मारली आहे.

टाटा केमिकल्स लि.

वरील कंपनीस ३० जून, १९४४ अखेर संपलेल्या वर्षी ९३ लक्ष रुपये तोटा आला. महापुरामुळे कंपनीचे उत्पादन कार्य दोन महिने पूर्णपणे बंद होते. मजुरांचा तुटवडा, मलेरियाचा प्रादुर्भाव, इत्यादि कारणांचीहि भर पडून सोडा अंश पुट बसविण्यास विळंब लागला व सोडा अंशचे उत्पादन फेब्रुवारीमध्ये सुरू झाले. त्यास मागणी चांगली येऊ लागली, तोंच कोळशाचा तुटवडा पडू लागला व त्यामुळे उत्पादन मंदावले. टाटा ऑइल मिल्स कं. लि. ला चाव-याचे विक्रीच्या एजन्सीचे किमान कमिशन तिने घेतले नाही. त्या कंपनीबरोबर झालेला करार दोन वर्षांनी वाढविण्यांत आला आहे.

अमेरिकेंत कपाशीचे उत्पादन

अमेरिकेंत चालू मोसमामधील कपाशीच्या विक्रीने उच्चांक गांठला आहे. दर एकरी उत्पादन २९३.३ पौंड आले आहे. एकूण उत्पादन १,२३,२०,००० गाडी होईल, असा अंदाज आहे.

शिवसमुद्रम येथील वीजगृह

शिवसमुद्रम येथील वीजगृह अवघातामुळे बंद पडले, त्यामुळे म्हैसूरमधील उद्योगधंद्यांवर किती मोठा परिणाम होईल, ह्याबद्दल भीति वाटत होती. दुसरी करण्यासाठी रात्रंदिवस सुमारे एक हजार लोक झटत होते. १ जुलै १९४४ रोजी चार यंत्रे दुसस्त झाली व दोन यंत्रे सुरूहि झाली. अपघातापूर्वी, शिवसमुद्रम व शिमोगा येथील वीजगृहांत मिळून दररोज ९३ लक्ष युनिट्स वीज तयार होत असे; आताची रोजची सरासरी ८३ लक्षांची आहे. उद्योगधंद्यांना आता विजेचा तुटवडा भासण्याचे प्रयोजन नाही. अपघातामुळे कांही कारखाने बंद पडून थोडी बेकारी निर्माण झाली, ती अल्पकालिक ठरली व सर-कारनेहि बेकार झालेल्यांना दुसरीकडे काम देण्याची सटपट केली.

प्रमुख देणेकरी राष्ट्र, म्हणून फायदेशीर परिस्थिति

“युद्धसमाप्तीनंतर, ग्रेट ब्रिटन हे सर्व जगांत अग्रेसर देणे-करी राष्ट्र होईल. ह्या परिस्थितीचा आपण पुरेपूर फायदा करून घेतला पाहिजे. ज्यांनी आपणांस कर्जे दिली, त्यांस माळ विकूनच आपण कर्जाकडे वळू शकू. ह्या दृष्टीने आपण नीट कार्यक्रम आसला, तर आपली परिस्थिति भरभक्कम होईल.”

—लॉर्ड डब्ले गॉर्डन, ह्यांचे भाषण.

इंग्लंडमध्ये स्वस्त दुधाचा सुबलक पुरवठा

मार्च, १९४३ अखेर संपलेल्या वर्षी ग्रेट ब्रिटनमधील दुधाच्या उत्पादकांस तेथील सरकारने ९ कोटी पौंडांची भर देली. त्यावर्षी युद्धपूर्व वर्षापेक्षा ५ कोटी गॅलन जास्त दुधाचे उत्पादन झाले. लोक एकूण १ अब्ज गॅलन दुध प्याले; हा आकडा युद्धपूर्व सरासरीपेक्षा ३० कोटी गॅलननी मोठा आहे. प्राथमिक शाळांत जाणाऱ्या मुलांपैकी ७९% मुलांस व वरच्या शाळांतील मुलांपैकी ६०% मुलांस दुध मिळण्याची सास व्यवस्था झालेली आहे. ग्रेट ब्रिटनमध्ये दरमागशी दुधाचा स्व बुद्धकाळांतहि वाढला आहे व दुधाची किंमत स्थिर राहण्यांत आली आहे. “अर्था” च्या गेल्या अंकांत, बटाट्यांचे नाबत तेथे कशी व्यवस्था झालेली आहे, हे सांगितले होते. त्याचप्रमाणे, गव्हाच्या रोटीस तेथे रेशनिंग नाही, हेहि प्रसिद्ध आहे.

अनुक्रमणिका

पृष्ठ	पृष्ठ
१ विविध माहिती ... ३७०	सार्वजनिक नीतिमत्ता व
२ क. डे. बोर्डाच्या समेतील चर्चा ... ३७१	कार्यक्षमता सुधारण्याची आवश्यकता-हिंदी कपा- शिंचे मवितम्ब.
३ प्रो. दाणी ह्यांची निवड ३७२	८ ज्ञापसानदारांच्या कामा- च्या अटी ... ३७४
४ प्रांतिक सहकारी परिषद ३७२	९ व्यक्तिचार व वटकोट ३७४
५ श्री. कागल ह्यांचा दौरा ३७२	१० आर्थिक पहाणी ... ३७५
६ कॅ. श्री. पी. जी. केतकर ३७२	११ रोस पेशाची सुरक्षितता ३७५
७ स्फुट विचार ... ३७३	१२ सारस्वत बँकेचा प्रगति ३७६
धान्याचे उत्पादन वाढले, तर आतां उपासमार कां?-	

अर्थ

बुधवार, ता. १५ नोव्हेंबर, १९४४

करल डेव्हलपमेंट बोर्डाच्या समेतील चर्चा

प्रांतिक करल डेव्हलपमेंट बोर्डाची सभा गेल्या आठवड्यांत मुंबई येथे भरली होती. तीमध्ये कित्येक महत्त्वाच्या प्रश्नांचा विचार झाला. त्यांत प्रा. धनंजयराव गाढगीळ ह्यांनी केलेल्या विशिष्ट सूचना अंतर्भूत झाल्या होत्या. मुंबई सरकाराने शेतीचा धंदा आणि शेतकरी वर्गाचे जीवन ह्यांत सुधारणा करण्याच्या हतूने कांहीं योजना हातीं घेतल्या आहेत. उदाहरणार्थ, विजापूर जिल्ह्यांत जमिनीस बांध घालून तिची उत्पादकता वाढवण्याची मोठी योजना अंमलांत आणली जात आहे. सरकारच्या म्हणजे जनतेच्या पैशांतून असल्या कामांवर लासो रुपये खर्चले जात असतां ज्या शेत कसणाऱ्या लोकांच्या हितासाठी ह्या योजना अंगीकारण्यांत आल्या आहेत त्यांसच त्यांचा पूर्ण फायदा मिळावा आणि जमीनदार, सावकार वर्गाने आपला खंड व व्याजाचा दर वाढवून किंवा अन्य तऱ्हेने त्यांचा स्वतःच्या पोळीवर तूप ओतून घेण्यासाठी उपयोग करून घेऊं नये अशी कायदेशीर व्यवस्था सरकारने करणे अगत्याचें आहे ह्या आशयाची सूचना प्रा. गाढगीळ ह्यांनी केली होती. संबर्धनात्मक योजनांचा साकल्याने विचार होऊन त्यांच्या अंमलबजावणीबरोबरच त्यांचे संबंधांतील संरक्षणात्मक कायदे केले जावे आणि अशा रीतीने योग्य निर्बंध घातले जाऊन शेतकऱ्यांच्या पदरांत सुधारणांचे फळ नीट पडेल अशी तजवीज वेळीच केली जावी असें आपले म्हणजे त्यांनी डेव्हलपमेंट बोर्डापुढे मांडले. त्यांनी सुचवलेले कायदे करण्याचे कामी सरकारस कांहीं अडचणी भासल्या तरी सार्वजनिक पैशाने होत असलेल्या सुधारणांचा मुख्य हेतु सफल होण्यासाठी शक्य ती सारदार घेण्यांत आली पाहिजे ह्या तत्वास डेव्हलपमेंट बोर्डांने मान्यता देऊन सरकारस त्याप्रमाणे शिफारस केली. जमीन सुधारणा कायद्यांत जमिनीच्या मालकांस मिळावयाच्या संडाचे बाबतीत वरील दृष्टीने सुचवण्यांत आलेल्या दुरुस्तीसहि बोर्डांने पाठिंबा दिला.

जिंदगीच्या वाटणीमुळे शेतांचे तुकडे उडतात आणि ते निर- निराळ्या क्षेत्रांत विभागलेहि जातात, यामुळे शेतीच्या उत्पादक-

तेत घट होते. शेती कायदेशीर होण्यास असल्या जमिनीच्या तुकड्यांचे मालकी हक्कास बाध न घेतां एकीकरण होण्याची आव- श्यकता प्रतिपादली जात आहे आणि ह्या घोरणाची अंमलबजा- वणी पंजाब आणि मध्यप्रांत येथे झाली आहे व होत आहे. मुंबई प्रांतांत सतरा वर्षांमागे एकीकरणाविषयीच्या कायद्याचा मसुदा विधिमंडळांत मांडण्यांत आला होता. पण त्यावेळीं विशिष्ट कारणां- मुळे विरोध उत्पन्न होऊन तो सरकारस मागे घ्यावा लागला होता. हा प्रश्न पुन्हा उपस्थित करण्यांत आला आहे आणि मुंबई सरकारने त्यासंबंधांत कायद्याचा मसुदा तयार केला आहे. शेतांच्या तुकड्यांचे एकीकरण त्यांच्या मालकांच्या सुशीवर अवलंबून ठेवावे का त्या बाबतीत सरकारस योग्य वाटेल तेथे सक्ती कर- ण्याचा त्यास अधिकार असावा ह्या प्रश्नावर बोर्डाचा अभिप्राय विचारण्यांत आला असतां, ज्या गावांत एकीकरणाचा फायदा अमलांत आणणे ठरेल तेथील जमीन मालकांच्या बहुमताने ही योजना हातीं घेतली जावी, तथापि जरूर दिसेल तेथे सक्तीचीहि तरतूद कायद्यांत असावी अशा आशयाचे मत बोर्डांने व्यक्त केले. युद्धांतून परत येणाऱ्या शिपायांस शेतीसाठी जमिनी मिळवून देण्याविषयीच्या कायद्याचा मसुदा त्यापुढे मांडण्यांत आला होता त्याची चर्चा झाली आणि त्यातील कित्येक कलमांत दुरुस्त्या सुचवण्यांत आल्या. त्यापैकी कांहीं सूचना सरकारच्यातर्फे मान्य करण्यांत आल्या आणि इतरांचा योग्य विचार होईल असे आश्वा- सन देण्यांत आले.

शेतकरी कर्जनिवारण कायद्यामध्ये सुचवण्यांत आलेल्या दुरु- स्त्यांची चर्चा बोर्डांने केली. प्रांतांतील सर्व भागांत ह्या कायद्याची अंमलबजावणी लवकरच चालू करण्यांत येणार असून तिच्या सारखी येणाऱ्या शेतकऱ्यांस पिकांसाठी कर्जे दिली जाणे आणि त्यांच्या माळाची विक्री होणे ह्याकरिता सहकारी पतपेढ्या व बिक्रीसंस्था काढण्याची तजवीज होत असल्याचे सरकारतर्फे सांगण्यांत आले. कर्जदार शेतकऱ्यांचे कर्जफेडीचे सामर्थ्य आतां त्यांच्या जिंदगीच्या पेशी टक्क्यांवरून साठ टक्क्यांवर उतरण्यांत आले आहे. कर्जाची रकम निश्चित करणाऱ्या बोर्डांने आपला त्याविषयीचा निर्णय जाहीर केला म्हणजे फेड ह्मेबंदीने व्याव- याची असते. ह्यासंबंधांत प्रांतिक सहकारी जमीनगहाणाच्या बँकेची अशी सूचना होती कीं स्यावर जिंदगीच्या पन्नास टक्क्यांहतकी रकम सावकार घेण्यास कबूल होतील तर आपण ती रोस देण्यास तयार आहो. कर्जदार शेतकरी आणि सावकार ह्यांचा संबंध काय- मचा तुटवा आणि वनकोचे देणे सहकारी बँकेने एकदम रोसीने फेडून शेतकऱ्यांकडून पुढे वसुली करण्याची कायदेशीर व्यवस्था डेव्हलपमेंट बोर्डास मान्य झाली. परंतु ही तजवीज सार्वत्रिक व सक्तीची होऊं नये आणि कोणत्या शेतकऱ्यांची जमीन गहाण घेऊन तिच्यावर पैसे बावबाचे हे ठरवणे बँकेवर सोंपवले जावे असे तिच्या अधिकार्यांचे म्हणणे पडले. कर्जाच्या प्रकरणांची निवड करण्याची सुभा बँकेस देण्याचे तत्त्व बोर्डास मान्य न झाल्याने हा प्रश्न जनिर्णीत राहिला. तसेच, पिकांच्या तारणावर सोसायट्या आणि बँका कर्जे देणार त्या व्यवहारांत नुकसान आल्यास त्याचा पाच टक्केपर्यंतचा हिस्सा स्वतः सोसण्याची तयारी सरकारने दर्शवली आहे. बँकांनीहि अन्य व्याजाने कर्जे देण्याचे कबूल केले आहे. परंतु सरकारच्या कल्पनेपेक्षा अधिक नुकसान आल्यास ते घेऊन काढण्याची तयारी सरकारने ठेवली

पाहिजे, नाहीतर सहकारी संस्थांचे बळा व संपत्तीची भीति आहे असे त्यास बजावण्यात आले. शेतीचे उत्पादन वाढवण्याचे दृष्टीने सहकारी तंत्रज्ञान आणि रशियन संयुक्त पद्धतीने ह्या घंथाचे दुहेरी प्रयोग सरकारने करावे ह्या सूचनेवर चर्चा झाली, तीमध्ये सहकारी संघटनेस अनुसरून प्रयत्न व्हावा आणि रशियन पद्धतीचे अनुकरण करू नये असा बहुमताचा अभिप्राय व्यक्त करण्यात आला.

प्रांतिक सहकारी परिषद

गेल्या द्वाविशी आणि रविशी मुंबई येथे सर विजयराववाचार्य हांच्या अध्यक्षतेखाली प्रांतिक सहकारी परिषद भरून तिच्यामध्ये महत्त्वाचे अनेक विषय मान्य करण्यात आले. प्रांताचे गव्हर्नर सर जॉन कॉलव्हिल ह्यांनी परिषदेचे उद्घाटन केले. त्यांनी आपल्या भाषणात सहकारी चळवळीविषयी सहानुभूति व्यक्त करून परिषदेच्या सूचनांचा योग्य परामर्श घेण्याचे आश्वासन दिले. सर जनार्दन मदन ह्यांनी प्रांतिक सहकारी इन्स्टिट्यूटचे अध्यक्ष ह्या नात्याने स्वागतार्थक भाषण करतांना चळवळीचा उद्बोधक आढावा घेऊन तिच्यापुढे आलेल्या प्रश्नांचा उद्देश केला. सर विजयराववाचार्य ह्यांनी आपल्या भाषणात युद्धपरिस्थितीमुळे सहकारी चळवळीचे पाऊल कोणत्या मार्गाने पुढे पाहत आहे ह्याचे विवेचन करून तिच्या उत्कर्षाची दिशा दाखवली. जमीन महणाच्या बँकांची स्थिति, शेतकरी कर्जनिवारणाच्या कायद्याचे परिणाम, पतपेढ्यांच्या देवरेखीची व्यवस्था, सहकारी कायद्याची दुरुस्ती, माळविक्रीची सहकारी मध्यवर्ती संस्था, दुधाचा पुरवठा, खेडेगावी व लहान उद्योगधंदे, इत्यादि विषयांवर परिषदेने ठराव पास केले. परिषदेत उत्साहाचे वातावरण होते आणि ती यशस्वी झाली ह्यांत शंका नाही.

प्रो. दाणी ह्यांची नवीन डायरेक्टर म्हणून निवड

आयुर्वेद रसशाळेच्या भागीदारांची नवीन वार्षिक सर्वसाधारण सभा कंपनीच्या मुख्य इमारतीत कंपनीचे अध्यक्ष, डॉ. रा. ह. भटकमकर, यांचे अध्यक्षतेखाली भरली होती. सभेत डायरेक्टरांचा वृत्तांत व ३१ मे १९४४ अखेरचा हिशोब तपासनिर्णयाने तपासलेला ताळेबंद व नफातोटा पत्रक मंजूर करण्यात आले. प्रेफरन्स शेअर होल्डरना ५ टक्के व ऑर्डिनरी शेअर होल्डरना इन्कमटॅक्ससहित ४४ टक्के डिव्हिडंट मंजूर करण्यात आले. प्रो. पी. जी. दाणी बी. ए. बी. एससी. (लंडन) ह्यांना नवीन डायरेक्टर म्हणून निवडण्यात आले. कंपनीचा कारभार अत्यंत दक्षतेने चालू आहे. रसशाळेची उत्तरोत्तर ह्यापेक्षा जास्त भरभराट होवो.

टाउन ग्रॅनिंग कमिटीचे सभासद, श्री. कामळ, ह्यांचा दौरा

हिंदुस्थान सरकारच्या हेल्थ सर्व्हे अँड डेव्हलपमेंट कमिटीच्या वतीने श्री. बी. आर. कामळ हे टाउन ग्रॅनिंग संबंधी माहिती मिळविण्याकरिता संबंध हिंदुस्थानभर दौऱ्यावर आहेत. त्यांनी ता. ५ रोजी मराठा चेंबरला भेट दिली, त्याप्रसंगी पुण्यातील उद्योगधंद्यांच्या बाबींच्या दृष्टीने येथील शहर रचनेसंबंधी आपले विचार चेंबरच्या कार्यकारी मंडळाने त्यांचेपुढे मांडले. श्री. कामळ ह्यांनी हि विस्तृत भाषण करून टाउन ग्रॅनिंगचे महत्त्व, त्यासंबंधात परदेशांमध्ये झालेली प्रगति, जागृत लोकमताची आवश्यकता, इत्यादि गोष्टींची माहिती सांगितली. बिगर शेतकी पट्टी कशी जाचक होत आहे व त्यामुळे शहरांच्या विस्तारास अशी अडचण येत आहे, ह्याच्या तक्रारी त्यांचेपुढे मांडण्यात आल्या, त्या वरती बोचविण्याचे त्यांनी मान्य केले.

के. श्री. पी. जी. केतकर

कळविण्यास अत्यंत खेद वाटतो की श्री. पी. जी. केतकर, मुंबई प्रॉ. को. बँकेचे बँच अँकौंटेंट, हे तारीख ११-१०-१९४४ रोजी अलाहाबाद येथे दिवंगत झाले. श्री. केतकर यांनी मुंबई प्रॉ. को. बँकेत १९२५ साली नोकरी पतकरली व सन १९२७ ते १९३१ पर्यंत सातारा जिल्ह्यात काम करून सहकारी चळवळीचा पाया भरभक्कम करण्यास हातभार लावला. नंतर ३ वर्षे पश्चिम तानदेश जिल्ह्यांत ते होते. सन १९३४ मध्ये त्यांची बारामती येथे नेमणूक झाली. तेथील त्यांची प्रज्ञात सात वर्षांची कारकीर्द अत्यंत महत्त्वाची होती. गेल्या महायुद्धानंतर आलेल्या मंदीची झळ, जमिनी व शेतकी माळ यांच्या अत्यंत उतरलेल्या किंमतीमुळे शेतकऱ्यांना अत्यंत कष्टकारक झाली होती. त्यामुळे विशेषतः पुणे जिल्ह्यातील नीरा कॅनाल भागातील सोसायट्यांची स्थिति फारच खालावलेली होती व त्यामुळे बँकेचे सोसायट्यांकडील येणे बरेच थकले व बऱ्याच सोसायट्या रद्द झाल्या. अशा चमत्कारीक व अत्यंत बिकट वेळी त्यांची नेमणूक त्या भागांत झाली. त्यांनी अत्यंत परिश्रम घेऊन, निरनिराळ्या योजना आसून, कर्जदार सभासदांस सूट देऊन व लांब मुदतीचे हते देऊन कर्जदार व सोसायट्या यांना आपली परिस्थिति सुधारण्यास निरनिराळे मार्ग आसून दिले. ही त्यांची त्या भागातील कामगिरी सहकारी चळवळीला पोषक अशी झाली. त्यावरून त्यांची योग्यता व सहकारी चळवळीबाबत त्यांना वाटत असलेली आस्था व्यक्त होते. ते उदार अंतःकरणाचे, विद्वान व तत्त्वनिष्ठ होते व त्यांना साहित्याची फार आवड होती.

ते १९४१ साली मुंबई येथे आल्यापासून दुर्दैवाने त्यांची प्रकृति ढासळली आणि कफ व क्षयरोग यांचा मिलाफ होऊन शेवटी त्यांतच त्यांचा अंत झाला. या त्यांच्या अकाली निधनाने सहकारी चळवळीच्या व मुख्यतः मुंबई प्रॉ. को. बँकेच्या आधारस्तंभापैकी एक प्रमुख कार्यकर्ता गेला असे म्हटल्यास अतिशयोक्ति होणार नाही. त्यांच्या निधनानिमित्त बारामती येथील सहकारी चळवळीतील पुढाऱ्यांची व कार्यकर्त्यांची दुःखवट्याची सभा तेथे भरली होती. त्याचप्रमाणे मुंबई प्रॉ. को. बँकेचे नोकर वर्गातर्फे ता. ३१-१०-४४ रोजी बँकेचे मॅनेजिंग डायरेक्टर श्री. वैकुंठ ल. मेहता यांचे अध्यक्षतेखाली सभा भरविण्यात आली. श्री. देवधर यांनी त्यांच्या काही आठवणी सांगून आपला मौल्यवान सहकारी गेल्याबद्दल दुःख प्रदर्शित केले व श्री. गायतोंडे यांनी त्यांच्या अकाली निधनावद्दल दुःखवट्याचा व बँकेचा नोकरवर्ग, त्यांचे कुटुंब व इतर आतेष्ट यांचे दुःखांत सहभागी असल्याचा ठराव मांडला; व तो सर्वांनी उभे राहून मंजूर केला. परमेश्वर त्यांच्या आत्म्यास शांति देवो.

ग्रेट ब्रिटनचा युद्धसर्च

युद्धास प्रारंभ झाल्यापासून पांच वर्षांत ग्रेट ब्रिटनचा एकूण युद्धसर्च २३ अब्ज, ६७ कोटी पौंड झाला. त्यापैकी १० अब्ज, ५१ कोटी पौंड करांचे रूपाने वसूल करण्यात आले. म्हणजे, एकूण सर्चपैकी ४४.४% सर्च सरकारच्या उत्पन्नातून झाला. पांचव्या वर्षीत हेच प्रमाण ५१.४% पडले.

सुट विचार

धान्याचें उत्पादन वाढलें, तर आतां उपासमार कां !

देशांतील अन्नपरिस्थितीवर मध्यवर्ती असेंब्लीत गेल्या आठवड्यांत चर्चा झाली. युद्धापूर्वीच्या तीन वर्षांत सरासरीने ७ कोटि ३८ लक्ष एकरांत तांदूळ होत असे. गेल्या वर्षी लागवडीचे क्षेत्र ८ कोटि एकर एवढें झालें. सर्व प्रकारच्या धान्यांच्या लागवडीसाठी युद्धापूर्वी १९३ कोटि एकर जमीन असे; गेल्या वर्षी ती २० कोटि, ६३ लक्ष एकर झाली. उत्पादनाचे आकडे पहातां, युद्धापूर्वीचें तांदूळाचें उत्पादन २ कोटि, ६५ लक्ष टन होतें; गेल्या वर्षी तें ३ कोटि, ६ लक्ष टन भरलें. म्हणजे, जितक्या तांदूळाची ब्रह्मदेशांतून आयात होत असे, त्याच्या दुप्पटीइतकें (४० लक्ष टन) उत्पादन वाढलें. सर्व प्रकारच्या धान्यांचें उत्पादन युद्धापूर्वी ५ कोटि, ५५ लक्ष टन होतें तें गेल्या वर्षी ६ कोटि, १० लक्ष टन भरलें. वरीलप्रमाणें लागवडीचें व उत्पादनाचे आकडे देऊन शिक्षण, आरोग्य व जमीन ह्या सात्याचे सेक्रेटरी मि. जे. डी. टायसन, ह्यांनी " अधिक धान्य पिकवा " मोहिमेचे यत्न सिद्ध करण्याचा प्रयत्न मध्यवर्ती असेंब्लीत केला. युद्धापूर्वी जेवढा तांदूळ ब्रह्मदेशांतून हिंदुस्थानांत येत असे, त्याच्या दुप्पटीइतकी वाढ स्थानिक उत्पादनांत जर झाली आहे, तर नेहमी तांदूळ साणाऱ्या प्रांतांना व जिल्ह्यांना तो कां मिळत नाही व देशांत लोकांची अद्यापि उपासमार कां होत आहे, असा मार्मिक प्रश्न सर कावसजी जहांगीर ह्यांनी आपल्या भाषणांत विचारला व "सर्व सांगावयाचें म्हणजे माशा ह्या आकड्यांवर विश्वास बसत नाही " असे त्यांनी सांगितलें. सुमारे २० लक्ष लोक उपासमारीनें मरण पावले व ३० लक्ष लोक रोगांरहित बळी पडले, ही गोष्ट नजरे-आड करता येणार नाही असे श्री. भुलाभाई देसाई हे म्हणाले. अन्नमंत्रि सर ज्वालाप्रसाद श्रीवास्तव ह्यांच्या मूळ सूचनेस विरोधी पक्षानें सुचविलेल्या दोन इकस्त्या असेंब्लीनें मंजूर केल्या.

सार्वजनिक नीतिमत्ता व कार्यक्षमता सुधारण्याची आवश्यकता

डेकन एज्युकेशन सोसायटीच्या नव्या व्यापारी कॉलेजाचें " बृहन्महाराष्ट्र कॉलेज ऑफ कॉमर्स " हें नांव जाहीर करण्याचा समारंभ शनिवार, ता. ११ रोजी रिझर्व्ह बँकेचे गव्हर्नर, सर चिंतामणराव देशमुख, ह्यांच्या हस्ते झाला. त्यावेळीं प्रिन्सिपॉल कर्वे ह्यांनी, कॉलेजच्या उद्घाटनापासूनच्या प्रगतीचा आढावा घेतला व कॉलेजला मिळालेल्या सार्वजनिक पाठिंब्याचा उल्लेख करून बृहन्महाराष्ट्र शुगर सिंडिकेट लि. च्या देणगीचें वैशिष्ट्य स्पष्ट करून सांगितलें. सोसायटीच्या उत्पादकांच्या स्वार्थत्यागपूर्वक राष्ट्रीय सेवेच्या ध्येयानेंच प्रेरित झालेले सिंडिकेटचे संस्थापक व चाळक हे आहेत व ही प्रथा अशीच पुढें चालू राहून समाजाच्या औद्योगिक प्रगतीस चालना मिळो, अशी इच्छा त्यांनी प्रदर्शित केली. सर चिंतामणराव देशमुख ह्यांचे भाषण विचार परिष्कृत व मार्गदर्शक असें झालें. कॉमर्स कॉलेजांतील शिक्षणाचें ध्येय काय असावें, हें त्यांनीं विस्तृत करून सांगितलें आणि सार्वजनिक व्यवहारांतील नीतिमत्ता व कार्यक्षमता सुधारण्याच्या आवश्यकतेवर त्यांनी विशेष भर दिला. इतर देशांशी हिंदुस्थानास बसण्याची स्पर्धा करावयाची असल्यास, त्यांच्याशी केवळ बरोबरी करून

भागणार नाही, त्यांचेपेक्षा आपण सरस झालें पाहिजे असें त्यांनी सांगितलें. हिंदुस्थानांत नैसर्गिक संपत्ति विपुल आहे, भांडवल उभारतां येईल किंवा मिळवतां येईल, लोकसंख्याहि मुबलक आहे, परंतु तिच्या घटकांचा दर्जा सुधारण्यावरच आपलें भवितव्य अवलंबून आहे, हें त्यांच्या भाषणाचें सार होतें. वैयक्तिक स्वार्थापेक्षा राष्ट्रीय हितास प्राधान्य देणारी व ध्येयासाठी कार्यक्षमतेने परिश्रम करणारी निष्ठावंत पिढी निर्माण होणे आवश्यक आहे आणि त्यासाठी शिक्षकवर्गानें स्वतःची शिकवण आपण स्वतः आचरणांत आणली पाहिजे, असें त्यांनी सांगितलें. आर्थिक व औद्योगिक क्षेत्रांत कोणत्याहि जातीचा अगर पक्षाचा जन्मसिद्ध हक्क असू शकत नाही, हें सर अर्देशिर दळल ह्यांनी कॉलेजाच्या उद्घाटनाचे वेळी सांगून, महाराष्ट्रीय तरुणांसहि व्यापारी क्षेत्रांत योग्य स्थान मिळण्याची शक्यता स्पष्ट केली. सर चिंतामणरावांनी ह्या मुद्याचा उल्लेख करून, वंशावरहि हें प्रभुत्व अवलंबून नाही; मनुष्या काळापासून हिंदवासीयांस आर्थिक प्रगतीचें महत्त्व पटलेलें होतें; आतां आर्थिक व्यवसाय अधिक गुंतागुंतीचे व व्यापक स्वरूपाचे झाले आहेत त्यांत ज्यास्त अभ्यासपूर्वक पढावें लागतें, वगैरे गोष्टी स्पष्ट करून सांगितल्या. समारंभास आलेल्या संदेशांतील सर सकलमतवाला ह्यांच्या पत्रामधील वाक्य येथें उद्धृत करण्याजोगें आहे:-"व्यापारी कॉलेजांतून बाहेर पडणाऱ्या विद्यार्थ्यांत, व्यापारी व्यवसाय करून " नफा " मिळविण्याची वृत्ति निर्माण व्हावी; व्यापारी मंडळ्यांत राहून " सेवा " करण्याची वृत्ति निर्माण होऊं नये, अशी माझी अपेक्षा आहे. "

हिंदी कपाशीचे भवितव्य

अमेरिकेनें आपल्याजवळील कपाशीचा शिलकी साठा उठविण्यासाठी त्याच्या निर्गतीस सरकारी मदत देण्याचें ठरविलें असल्याचें प्रसिद्ध झाल्यापासून, हिंदी कपाशीशी हितसंबंध असणारांत सळबळ उडाली आहे. हिंदी कपाशीची किंमत सुमारे ३३ रुपयांनीं एकदम उतरली आहे. चालू युद्धापूर्वीच्या सहा वर्षांची सरासरी पाहिली, तर हिंदी उत्पादनाच्या ५५% कपास निर्गत झालेला आहे, व ३१ ऑगस्ट, १९३९ रोजी हिंदी शिडकी कपास फक्त १०,६२,००० गाडी होती ती ३१ ऑगस्ट, १९४४ अखेर ४०,००,००० गाडीवर गेली आहे. अशा परिस्थितीत, अमेरिकेनें आपली कपास निर्गत करण्यासाठी विशेष मदत देण्याचें ठरविल्यास, हिंदी कपाशीच्या निर्गतीवर त्याचा अतिशय प्रतिकूल परिणाम होणे स्वाभाविक आहे. अमेरिकेचें आर्थिक बळ एवढें मोठें आहे, कीं त्या बलाचे आधारावर परराष्ट्रीय व्यापार नियंत्रित करण्याचें त्या देशानें ठरविलें, म्हणजे हिंदुस्थानासारख्या देशास काहीच बाब सापडणार नाही. सर पुढोचमदास ठाकूरदास ह्यांनी ह्यासंबंधांत एक पत्रक प्रसिद्ध करून हिंदुस्थान सरकारचें लक्ष ह्या प्रश्नाकडे वेचलें आहे.

अमेरिकेनें परराष्ट्रांत मुंतविलेले भांडवल

अमेरिकन कंपनी व व्यक्ती ह्यांनी परराष्ट्रांत मुंतविलेल्या रकमांची बेरीज १३ अब्ज, ३० कोटि डॉलर्स एवढी होते. त्यापैकी, ब्रिटिश साम्राज्यांत ५ अब्ज, ८० कोटि डॉलर्स मुंतविलेले आहेत. दक्षिण अमेरिका संघातील देशांत मुंतविलेल्या रकमा ३.५ अब्ज डॉलर्स भरते. जर्मनीत सुमारे १.५ अब्ज डॉलर्स अमेरिकेनें मुंतविलेले आहेत.

छापसानदारांच्या कामाच्या अटी

भरसमज व मांडणे हांस जाया नको

छापसानदार व छपाईचे काम करून घेणारी गिन्हाइकें ह्यांचे मध्ये अनेक वेदां भरसमज निर्माण होऊन सटके उडतात व क्रियेक प्रसंगी निष्कारण मांडणे होतात. छापसानदार व गिन्हाइक ह्या दोघांचेहि दृष्टीने, कामाच्या संवर्वात कांहीं ठराविक नियम बळकट करणे असले तर सोईचे होईल. गिन्हाइकास छापसानेवाऱ्यांच्या अटवणी समजत नाहीत व जादा कामाबद्दल मोबदला देण्यास तो तयार नसतो. वेगळा मोबदला मिळणार नसल्याकारणाने छापसानदारहि गिन्हाइकाच्या जादा गरजा पुऱ्या पाडण्यास नासुब असतो. इतिनोज येथील छापसानदारांनी आपल्या कामासंबंधी कांहीं नियम केले आहेत ते खाली उद्धृत केले आहेत त्यावरून ह्या विषयावर चांगला प्रकाश पडेला.

(१) गिन्हाइकाने दिलेली ऑर्डर, छापसानदारास व गिन्हाइकास ह्या दोघांसहि योग्य घाटतील अशा अटीवरच फक्त रद्द करता येईल.

(२) स्केचस तयार करणे, चित्रे काटणे, इत्यादि कामाबद्दल स्वतंत्र मोबदला दिला पाहिजे.

(३) चित्रे, डाइज, इत्यादींवर छापसान्याची मालकी राहिली.

(४) त्यांत बदल केल्यास त्याच्या सर्वांचा वेगळा आकार पडेल.

(५) गिन्हाइकाने मूळ कामांत मागाहून बदल केला तर त्याबद्दल स्वतंत्र आकार पडेल.

(६) छपाईचे काम झाल्यावर टाइप मोडला जाईल. फॉर्म कांहीं दिवस राखून ठेवणे असल्यास त्याला वेगळा आकार पडेल.

(७) गिन्हाइकाने पुढे पाहून ती दुर्लक्ष करून 'ठिक' असल्याचे सांगितल्यावर, त्याप्रमाणे छपाई करण्याची जबाबदारी छापसान्यावर आहे. राहून गेलेल्या चुकांची जबाबदारी छापसान्यावर नाही.

(८) प्रेस पुढे पहावयाची असल्यास, गिन्हाइकाने छापसान्यांत वेळेवर हजर राहिले पाहिजे. विलंब झाल्यास स्वतंत्र आकार पडेल.

(९) पोस्ट काढे व तिकीट लावलेली पाकिटे ह्यांवर छपाई हवी असल्यास, ती गिन्हाइकाने पुरविली पाहिजेत. ती तशी पुरविली नाहीत, तर छापसाना ती आणण्याबद्दल मूळ किंमतीवर १०% इतका जादा आकार घेईल.

(१०) तीस दिवसांपेक्षा अधिक काळ गिन्हाइकाचा कागद छापसान्यांत पडून राहिला, तर गिन्हाइकाने त्याबद्दल मांडे दिले पाहिजे. गिन्हाइकाने पुरविलेला कागद छपाईस अयोग्य असेल किंवा चांगल्या तऱ्हेने बांधलेला नसेल तर छपाईस लागणाऱ्या विलंबाबद्दल गिन्हाइकाने नुकसानभरपाई घ्यावी लागेल.

(११) छपाईचे काम गिन्हाइकास देताना १०% कमी अगर जास्त छपाई झाली अशी तरी योग्य इतकेच कागद छापले असे समजले जाईल.

(१२) गिन्हाइकाने पुरविलेल्या मालापैकी छापसान्यांत उरलेला माल गिन्हाइकाच्या सर्वांचे व त्याच्या जोसमीवर साठवून ठेवला जाईल.

(१३) काम पुरे होण्यास ३० दिवसांपेक्षा जास्त काळ लागणार असल्यास, दर महिन्याच्या पहिल्या तारखेस मजुरी व माल ह्यांच्या किंमतीच्या ७५% इतक्या रकमेचे बिल केले जाईल व काम पुरे केले म्हणजे उरलेल्या सर्व रकमेचे बिल करण्यांत येईल.

(१४) तीस दिवसांत बिलाचे पैसे दिले पाहिजेत. छपाईचे काम मिळाल्यापासून पांच दिवसांचे आत गिन्हाइकाने तक्रार असल्यास कळविली पाहिजे.

(१५) कराराच्या दिवसानंतर छापसानदारांचे अधिकारबाहेरील परिस्थितीमुळे कामाचा खर्च कमी अधिक झाल्यास, बिल त्याप्रमाणे केले जाईल.

(१६) वरील अटी मान्य आहेत असे समजूनच काम स्वीकारले जाईल. अटीत बदल करून हवा असल्यास, उभयपक्षांनी त्याप्रमाणे लेखी कागद केला पाहिजे.

व्यभिचार सिद्ध झाला तरी घटस्फोट नाही

मुंबई हायकोर्टात सन १९२६ च्या 'इंडियन अँड क्लोनिअल डायव्होर्स ज्यूरिसडिक्शन ॲक्ट' खालील पुढीलप्रमाणे केष निकालासाठी आली होती. अर्जदार हे एक स्कॉटिश गृहस्थ होते; त्यांनी जाव देणार बाईशी सन १९३० मध्ये रंगून येथे लग्न लावले; त्यानंतर सप्टेंबर १९४१ मध्ये ब्रह्मदेश जपानच्या ताब्यांत गेला त्यावेळी जे लोक इकडे निघून आले त्यांत हे जोडपेही निघून आले; परंतु प्रत्येकजण स्वतंत्र रीतीने आला. कारण त्याच सुमारास हे वेगवेगळे राहात होते. अर्जदार बाईचे असे म्हणणे होते की त्याची बायको हिचा मुंबईत एका लष्करी अधिकाऱ्याशी अनैतिक संबंध असल्याने त्याला त्याचे बायकोपासून सोडचिढी मिळाली; मुंबई हायकोर्टास या बाबतीत कायद्याप्रमाणे दाद देता येते की नाही असा प्राथमिक मुद्दा निघाल्यावरून त्या मुद्यावरच सदरचा अर्ज फेटाळला गेला. वर नमूद केलेल्या कायद्याप्रमाणे लग्न रद्दातल ठरवावयाचे असल्यास असे लग्न हिंदुस्थानांत झाले असले पाहिजे व ब्रह्मदेश हा १९२५ च्या घटनाकायद्याप्रमाणे हिंदुस्थानापासून विभक्त झाला असल्याने रंगूनला लागलेले लग्न हिंदुस्थानांत लागले असे म्हणता येणार नाही. सदरच्या कायद्याप्रमाणे नुसता व्यभिचार हिंदुस्थानांत झाला एवढ्यावरून विवाह रद्द होण्याची दाद मिळणार नाही, तर ते हिंदुस्थानांत एकत्र राहिले होते असे सिद्ध होऊन व्यभिचार सिद्ध झाला तरच मुंबई हायकोर्टाला अर्जदार यास दाद देण्याचा अधिकार प्राप्त होईल.

दि पूना फार्मर्स लि.

डेअरी, पोल्ट्री, बेकरी, शेती, व्यापार, कॅटल ब्रीडिंग, इत्यादि सर्व प्रकारचा व्यवसाय करण्यासाठी वरील खासगी लिमिटेड कंपनी नोंदण्यांत आलेली आहे, तिचे अधिकृत मांडवल ५ लक्ष रुपये आहे. 'ब्लॉसम व्हीट फ्लेक्स'चे श्री.भास्कर पांडुरंग सहस्रबुद्धे, श्री. मुरलीधर चतुर्भुज लोहिया, श्री. दत्तपतराम मायाशंकर दवे व 'सकाळ'चे श्री. नारायण भिकाजी परुळेकर हे कंपनीचे पहिले डायरेक्टर आहेत. कंपनीने डेअरीचा धंदा सुरू केला असल्याचे समजते.

शु. य. माध्यंदिन ब्राह्मणसमाजाची आर्थिक पहाणी

निरनिराळ्या समाजांच्या सर्वांगीण उन्नतीकरता हळी अनेक संस्था कार्य करित आहेत; त्यापैकी पुणे येथील श्रीशुक्रयजुःशांसीच माध्यंदिन ब्राह्मणसभा ही एक संस्था होय. संस्थेतर्फे प्रतिवर्षा-प्रमाणे याज्ञवल्क्य आश्रमांत श्रीज्ञानेश्वर महाराजांचा उत्सव दिनांक ११ ते १३ नोव्हेंबर १९४४ पर्यंत साजरा करण्यांत आला; त्याला जोडून रविवार दिनांक १२ रोजी दुपारी ३ ते ७ पर्यंत प्रतिभा प्रेसचे रा. द. भ. ऊर्फ अण्णासाहेब लोखंडे यांचे अध्यक्षतेसाठी पुण्यातील शासीय व्यापारी व कारखानदार यांचे संमेलन भरवण्यांत आले होते; त्यावेळी पुण्यातील या समाजाचे 'व्यापारी क्षेत्रातील स्थान' या विषयी पुढीलप्रमाणे माहिती संक्षेपे चिटणीस रा. वि. व्यं. शेठे यांनी सांगितली.

ब्राह्मण वर्गातील कोणत्या एका विशिष्ट समाजाने व्यापारी पेशा पूर्वापार पत्करलेला असेल तर तो 'माध्यंदिन ब्राह्मण समाजानेच होय. इ. स. १ त्या शतकापासून पेंढ्याच्या राजांबरोबरच तेथील माध्यंदिन सराफ-साबकारांची माहिती आपणांस मिळू शकते. पेंढ्या हे महाराष्ट्रातील त्यावेळचे व्यापारीकेंद्र असल्याने पेंढ्याच्या पेढी-बाबतच्या धंद्यांत या समाजाचा बराच मोठा भाग होता. पूर्वी समाजांत हुंडी, सराफी व साबकारी यांची गणना व्यापारी क्षेत्रांत प्रामुख्याने केली जात असे; साहजिकच हा धंदा करणारा माध्यंदिन समाज व्यापारी क्षेत्रांत आघाडीवर असे. आधुनिक काळी व्यापाराचे व कारखानदारीचे क्षेत्र इतके व्यापक झाले आहे व समाजाच्या गरजा इतक्या वाढल्या आहेत की त्या फक्त मारवाडी व गुजराथी समाजच बहुसंख्येने पुरवित आहे. माध्यंदिन ब्राह्मण समाजाची पुण्यातील कुटुंब संख्या २,००० सरासरीने आहे; त्यांत व्यापारी व औद्योगिक क्षेत्रांत १२० कुटुंबे समाविष्ट होतात. त्यांची वर्गवारी पुढीलप्रमाणे आहे:- छापसाने व प्रकाशन १०, सराफ व साबकार २०, किराणाभुसार १५, पड्याळांचे व्यापारी ५, स्टेसनरी ५, सायकलीचे दुकानदार ५, मोटारचे व्यापारी ४, शिंपीकाम करणारे ९, पेंटर्स ५, ओबधी-सामानांचे व्यापारी २, निरनिराळ्या मालांचे कारखानदार १२, कापडव्यापारी ६, सिनेमा २, व इतर किरकोळ व्यापार करणारे १८. यांतील बहुसंख्य लोक मालाची बाटणी करणारे दुकानदार आहेत; उत्पादक मालांचे कारखानदार २३ जण फक्त आहेत. समाजातील प्रमुख औद्योगिक कार्यकर्त्यांत रबरी मालाचे कारखानदार श्री. कृ. म. जंगली, छापसानावाले व प्रकाशक श्री. द. म. लोखंडे व दे. श्री. जोशी, मशीन टूल करणारे श्री. मो. ग. जोशी, डेकन एजन्सीजचे श्री. दि. द. देशपांडे, व्यापारी श्री. दास्ताने, पुस्तक प्रकाशक श्री. कापडेंकर व सिनेमा उद्योगांतील पाठकवंधु व श्री. गं. न. पाठक यांचा उल्लेख करता येईल. इतर हळीने समाजाची पाहणी केली तर बहुसंख्य तरुण लोक नोकरी पेशाकडे किंवा शिक्षक, डॉक्टर, वकील, इंजीनियर या व्यवसायांकडेच वळ-जासहजी वळलेले दिसून येतात. त्यामुळे पुणे शहराच्या नव्या पद्धतीच्या संघटनात्मक औद्योगिक व व्यावसायिक जीवनांत या समाजाचे जवळ महत्त्व त्याच्या पूर्वपरंपरेला धरून दिसून यावयास पाहिजे तेवढे दिसून येत नाही. वोरले माधवराव पेशवे यांच्या अंतःकाळच्या विनंतीला मान देऊन त्यांचे कर्ज निवारणाकरता तीन कोट रुपये एक रकमेने विनाइस्त देणारे कनकडे साबकार याच शहरांत या झालेतच जन्मले होते हे उक्षांत घेतले म्हणजे या समाजाने याहून व्यापारांत जास्त पदार्पण केले पाहिजे हे स्पष्ट होते.

बँकांच्या शाखांमधील रोस पेशाची सुरक्षितता

संपादक, "अर्थ" - यांस सा. न. वि. वि.
 "जहो मिस्टर टोणगांवकर, तिजोरी उपडी टाकून काय पैसे मोजता? पैसे कसे सुरक्षित ठेवावे याबद्दलचा 'अर्थ' मधील लेख वाचला नाहीत बाटतं तुम्ही!" माझ्या सहकारी मित्रांनी मला पैसे मोजीत असतां विचारले.
 मागच्या महिन्यापर्यंत बँकेत 'अर्थ' येत नव्हता त्यामुळे मला नकारार्थी उत्तर द्यावे लागले. परंतु सायंकाळी त्यांचे बरी तो जाबटोवर ता. २५ मधील बँकेच्या शाखांमधील रोस पेशाच्या सुरक्षिततेबाबतचा लेख वाचतांझणी मी आश्चर्याने आश्चर्यानेच बनले. अशा तऱ्हेने बँकांच्या बाबतीत येरसमज पसरले म्हणून मी त्यांचे प्रत्येक विधान किती चुकीचे आहे ते दाखवू इच्छितो.
 पूर्वी काळील सोने लावून काशीपासून रामेश्वरापर्यंत जाता येत असे तरी चोरी होत नव्हती. पण हल्ली कालाच्या गतीबरोबर समाजातील लोकांवरील आपत्तीमुळे दानत देवाळी बदलत चालली आहे. परंतु असे जरी आहे तरी बँकांतील नोकर वर्ग व शिपाई देसील पूर्ण इमाना आहेत. ते तसेच पूर्वी होते, आज आहेत व पुढेही राहतीलच.
 कुटाकुटीचा प्रकार एक-दोन बँकांतह्याला म्हणून तो तसा सर्वत्र होईलच असे नाही. ज्या शाखेत एकच मनुष्य काम करतो त्या शाखा नवून उपशाखा आहेत. शाखेत एकपेशा अधिक लोक काम करित असतात व तेथे जर असा कुटाकुटीचा प्रसंगच आला तर भोक्तालचे लोक अवश्य घाबून येतील व चोरीना पकडून देतील. इतके मात्र करे, की बँकेत काम करणाऱ्या व्यक्तीच्या लोकप्रिय-अप्रियतेवर ती मजत अवलंबून राहिल.
 कॅसरचकळ आजपर्यंत प्रतिकाराचे साधन नव्हते व त्याची जरूरी पण भासली नाही. पण समजा त्याला प्रतिकाराचे साधन दिले, तरी त्याला देनवेळी त्याचा उपयोग करता येईलच असे कोटेंच आहे!
 असला प्रकार झाल्यानंतर अधिक-बाबत व नोकरांच्या मनो-वृत्तीत जमीन अस्मानाचे अंतर राहणारच. नाहीतर शिस्त राह-णार नाही. बाबा अर्थ असा नव्हे की, त्यांच्या हृदयांत सहानु-भूतीचा जोडवा नाही.
 पेशाची ने-जाण करणाऱ्यांमधी बँकेने नियम केलेले नाहीत हे म्हणजे वृत्तांशी करे असेल तरी हल्ली हे काम बँकेतील दोन इश-मांनी करावे अशी पद्धत बहुतेक बँकांनी स्वीकारली आहे.
 कॅशियरला दिलेला कौंट सर्व ठिकाणी बहुतेक बंदिस्तच असतो. बँकेच्या शिपायांना पेशाच्या बाबतीत सक्षयता कमी हात घालण्यास रहावा, असे म्हणजे म्हणजे इमाना शिपायांकडून अविश्वास व अनुशरण्या दाखवणे होय.
 ज्यावेळी जाळपोळ व कुटाकुट असते प्रकार होत होते त्यावेळी ती टोळ्याकड एका बँकेच्या एका शाखेवर पण आली होती. परंतु बँकेतील एकदोघांनी सांगितले की ही बँक झेतकऱ्यांची आहे. त्यावेळी लोकांचा मोर्चा दुसरीकडे भेज. कावळन, बँकेबाबतची जनतेत सहानुभूति अकस्मात कुटाकुटीचे प्रकार काही मंथी अचलतून असू शकतत, हे दिसून येईल.
 बँकेच्या हिताच्या हद्दीने नोकर वर्गाच्या कारंकार बदल होऊ असतातच. तेव्हा असा जनतेचा निष्कारण येरसमज कडून देऊ नये.
 संपादक कोर्न टोणगांवकर.

सारस्वत को. बँकेची प्रगति

चेअरमन, श्री. व्ही. पी. वर्डे, ह्यांचे वार्षिक सभेतील
अध्यक्षीय भाषण

आपल्या बँकेकडील ठेवीचा आकडा १९४१-४२ अखेर १६३ लक्ष रुपये होता, तो एका वर्षापूर्वी २३३ लक्ष रुपये झाला व आता तो सुमारे ३४ लक्ष रुपये झाला आहे. बँकेचे व्याजाचे दर व मुंबईमधील प्रमुख बँकांचे व्याजाचे दर साधारणतः सारस्वत असतांनाही ही वाढ दिवून येत आहे. एकूण ठेवीपैकी ५०% ठेवी सेव्हिगज व २५% ठेवी मुदतीच्या आहेत, ह्यावरून सभासदांची सहकारी वृत्ति दिवून येते. सिल्हर ज्युविली सर्टिफिकेटांस अजूनही मागणी येत आहे व त्यांवरील व्याजाचा दर थोडा उतरला असला तरी त्यांची लोकप्रियता कायम आहे. एकूण देण्यांच्या ९४% रकम रोख व सरकारी रोख्यांत मिळून तरती आहे. सहकारी बँकांकडील ठेवीची मर्यादा व मुळ भांडवल व रिझर्व्ह ह्यांच्या आठ पटीची ठरविण्यांत आली आहे, तिचे उल्लंघन होत असल्याने, बँकेने ठेवी मर्यादित न केल्यास, नियमभंगामुळे होणाऱ्या नुकसानीस टायरेक्टर व्यक्तिशः जबाबदार रहातील, असे राजिस्ट्रारने कळविले. टायरेक्टरांनी कांही ठेवी परत करून बँकेची प्रगति यांबविण्याऐवजी व्यक्तिशः जबाबदारी पत्करण्याचे ठरविले व नंतर बँकेचे भांडवल वाढविण्याचा व को. बँकस असोसिएशनमार्फत आठ नंबरचा जाचक नियम बदलून घेण्याचा प्रयत्न त्यांनी केला. ह्या दोन्ही बाबतीत त्यांना यश आले. भागांसाठी प्रचंड भागणी घेऊन कित्येक अर्ज नाकारावे लागले. भांडवल व रिझर्व्ह ह्यांच्या बारापट ठेवी स्वीकारण्यास बँकाना दोन वर्षे सवलत मिळाली आहे, परंतु आपल्या बँकेकडे येणाऱ्या ठेवींचा ओष इतका मोठा आहे, की लवकरच ही सवलत अपुरी पडू लागेल. प्रत्येक नव्या भागापोटी जमा झालेल्या वाढव्याची (२ रुपये) रकम (१५,०२८ रुपये) रिझर्व्ह फंडाकडे वर्ग करण्यांत आली आहे. बँक धारण करित असलेल्या रोख्यांची बाजारभावाने किंमत पडलेल्या किंमतीपेक्षा ६८,०४० रुपयांनी अधिक असल्याकारणाने व रिझर्व्ह फंडाखेरीज इतर फंड ठेवींची मर्यादा ठरवितांना विचारांत घेतले जात नसल्याकारणाने, इनव्हेस्टमेंट फ्लुक्चुरेशन फंडांतील ५० हजार रुपये रिझर्व्ह फंडाकडे वर्ग करण्यांत आले. अहवालाचे वर्षी येणे कर्जाचा आकडा सुमारे ९५ हजारांनी वाढून तो ४,१७,८२७ रुपये झाला आहे.

टायरेक्टरांनी किमान ५० भाग धारण केले पाहिजेत

“ बँकेच्या व्यवस्थापक कमिटीच्या सभासदांनी बँकेचे किमान ५० भाग धारण केलेले असले पाहिजेत, अशा अर्थाची दुरुस्ती नियमांत सुचविण्यांत येत आहे. ह्या संबंदांत भागीदारांनी कृपा करून गौरसमज करून घेऊं नये. सहकारी राजिस्ट्रारानी अशा अर्थाची सूचना १० वर्षापूर्वीच केली होती. बँकेची जिद्दी ५० लाखांचे घांत जात आहे, भांडवल ५ लाखांवर नेण्यांत येत आहे व कमिटीचे सभासद सात्याच्या नियमापेक्षा अधिक घेतल्या जाणाऱ्या ठेवीबद्दल व्यक्तिशः जबाबदार रहात आहेत, अशा परिस्थितीत 'सहकारी तत्वाचे उल्लंघन होत आहे' असे म्हणून कमिटीच्या सूचनेस विरोध करू नका. कित्येक बँकांनी अशाप्रकारे टायरेक्टरांच्या किमान लायकीची मर्यादा वाढविलेली आहे. ”

* *
पूना
गेस्ट
हाऊस



टेलिफोन नं. ७७९

संस्थापक :

कै. नानासाहेब सरपोतदार

पैसा व ज्ञान देणारी पुस्तके !

श्रीमंत कसे व्हावे? संपत्तीचे सुंदर मार्ग दाखवून हजारों रु. मिळवून देणे. वाचून लक्षार्थीश व्हाल ! किं. १॥ रु. काम आणि कामिनी. काम शाखावरील अर्बु पंथ ! किं. १॥ रु. मृत्युलोकचा प्रवास ! मरणोत्तर आल्याच्या अद्भुत हालचालींचे कथानक ! किं. १ रु. लिहा. विवट आणि मेडळा, कराड जि. साताग.

पुण्यांतील

आदर्श निवासस्थान व भोजनालय

छाया लॉजिंग व वॉर्डिंग हाऊस

बुधवार चौक. पुणे २.

—राष्ट्रीय काटकसर—

युद्धकार्याची गरज लक्षांत घेऊन डबे वा कागद यांची बचत करणे भाग आहे. ही पॉकिंग-बाबतची अडचण लक्षांत घेऊन—

—गोल्डन कोको—

सुटा मिळण्याची सोय सर्व प्रमुख व्यापाऱ्यांकडे करण्यांत येत आहे. सुटा कोको घेण्याने पंशाचीही बचत होते. मात्र आपणांस गोल्डन कोकोच मिळत आहे अशी खात्री करून घ्या. नांव लक्षांत ठेवा.

साठे बंधू, “ गोल्डन कोको ”

—सर्वत्र मिळतो—

साठे कोको व चॉकोलेट कारखाना, पुणे २.